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Kuriér Katolíckej univerzity

Veríme vo vnútornú silu nových hodnotných vecí
Z príhovoru rektora KU pri otvorení akademického roka 2009/2010

Vaše excelencie, magnifi cencie, spektability, honorability, 
vzácni hostia, vážená akademická obec Katolíckej univerzity 
v Ružomberku!

Pred desiatimi rokmi sa začala činnosť i história katolíc-
kej univerzity na Slovensku. Katolícka cirkev i spoločnosť 
na Slovensku s očakávaním prijala vznik tejto vedeckej a 
vzdelávacej ustanovizne po „období totalitného komunis-
tického režimu. Štátna moc si uzurpovala výhradné prá-
vo na vedu a poznanie a zneužívala celý školský systém, 
vrátane vysokých škôl a univerzít, na ateizáciu celej našej 
spoločnosti. Po tzv. nežnej revolúcii sa ukázala nevyhnut-
ná potreba zriaďovať nielen základné a stredné katolícke 
školy, ale vynaložiť všetko úsilie aj na zriadenie katolíckej 
univerzity, ktorá by pomáhala celej spoločnosti k duchov-
nej obrode a k formovaniu vyspelej inteligencie na Slo-
vensku v duchu opravdivého humanizmu a kresťanského 

svetonázoru.“ (Z pastierskeho listu slovenských biskupov 
v roku 2000.)

Sme presvedčení, že očakávania spred desiatich rokov 
sa začali napĺňať. Katolícka univerzita v Ružomberku má 
dnes štyri fakulty: fi lozofi ckú, pedagogickú, teologickú a 
zdravotnícku. Zapája sa do výskumu v spolupráci s domá-
cimi i zahraničnými univerzitami. Študuje na nej takmer 
8 000 študentov, zväčša v dennej forme. 

Blahej pamäti pápež Ján Pavol II. v konštitúcii o kato-
líckych univerzitách Ex corde ecclesiae (Zo srdca cirkvi) 
zdôraznil: „Katolícka univerzita, vychádzajúc zo srdca cir-
kvi, sa zaradila do prúdu tradície, ktorá sa začala pri 
vzniku univerzity ako inštitúcie. Odvtedy bola vždy vyni-
kajúcim centrom tvorivej sily a šírenia vedomostí 
pre blaho a úžitok ľudstva. V zmysle svojho poslania 
sa univerzita ako Universitas magistrorum et scholarium 

Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku, prof. Tadeusz Zasępa, PhD..  Snímka: Archív KU 
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Profesor Pašteka a arcibiskup Hrušovský
ocenení čestným titulom doctor honoris causa

Čestným titulom doctor honoris causa ocenila Katolícka 
univerzita v Ružomberku (KU) v stredu 30. septembra pro-
fesora Júliusa Pašteku a emeritného arcibiskupa Dominika 
Hrušovského. Slávnosť sa uskutočnila pri príležitosti otvo-
renia akademického roka 2009/2010 na KU, spojeného so 
zhromaždením akademickej obce a zasadnutím vedeckých 
rád univerzity a fakúlt.

Podľa slov rektora KU prof. Tadeusza Zasępu obe osob-
nosti ocenené čestným titulom doctor honoris causa repre-
zentujú všetko to, čo je úlohou KU v spoločnosti. „Od vzniku 
našej univerzity ju charakterizuje úsilie okrem vzdelávania 
študentov, najmä vychovávať ich a formovať. Sme pozvaní 
k tomu, aby sme slúžili Pravde, Dobru a Kráse,“ podotkol.

Literárny vedec, profesor Július Pašteka je aktívny tvor-
ca kresťanskej kultúry, ktorý sa významne zaslúžil o pozdvi-
hnutie národného, no zároveň medzinárodného povedomia 
o Slovensku, našom národe, našej kultúre, vede a viere. 
„Jeho význam, ako slovenského katolíckeho vedca umenia, 
tkvie v jeho prínose pre slovenskú kultúrnu sféru prostred-
níctvom jeho tvorby, akademickej činnosti a života,“ vy-
svetľuje rektor KU.

Mons. Dominik Hrušovský patrí medzi najväčšie osob-
nosti slovenského katolíckeho života v posledných desaťro-

čiach. „Jeho celoživotný zápas za slobodu katolíckej cirkvi, 
ako aj za práva Slovákov ho radí medzi tie slovenské osob-
nosti, ktoré sa najvýznamnejšou mierou zaslúžili o výrazné 
kultúrne, cirkevné a národne povznesenie Slovákov,“ uvie-
dol rektor.

Ružomberskí vyskokoškoláci sa do posluchární po let-
ných prázdninách opäť vrátia 28. septembra. Slávnostné ot-
vorenie nového akademického roka 2009/2010 na KU bude 
30. septembra. Program začne o 9.00 h bohoslužbou v Uni-
verzitnom kostole sv. Rodiny, o 10.30 h je v Aule Jána Pavla 
II. na Hrabovskej ceste naplánované zasadnutie akademic-
kej obce spojené so zasadnutím Vedeckej rady KU a vedec-
kých rád fakúlt a s odovzdaním čestných doktorátov.

KU vznikla v roku 2000, vzdelanie poskytovala na dvoch 
fakultách – pedagogickej a fi lozofi ckej. O dva roky neskôr 
sa stala verejnou vysokou školou. Predchodcami KU boli ru-
žomberský Pedagogický inštitút sv. Ondreja Trnavskej uni-
verzity v Trnave, neskôr Katecheticko-pedagogická fakulta 
Žilinskej univerzity v Žiline. Na štyroch fakultách – peda-
gogickej, fi lozofi ckej, teologickej a zdravotníckej dnes KU 
vzdeláva 8 000 študentov, väčšinu v dennej forme štúdia. V 
novom akademickom roku 2009/2010 oslávi 10. výročie od 
svojho vzniku.

venuje výskumu, učeniu a vzdelávaniu študujú-
cich, ktorí sú s učiteľmi slobodne spojení v rovnakej láske 
k vede. (...) Cirkev skúma pomocou svojich katolíc-
kych univerzít a pomocou ich humanistického a vedecké-
ho dedičstva tajomstvá človeka a sveta, a preniká ich 
svetlom darovaného zjavenia. (...) Cťou a zodpovednos-
ťou katolíckej univerzity je venovať sa bez výhrad 
veciam pravdy. To je jej vlastný spôsob ako slúži 
dôstojnosti človeka a súčasne poslaniu Cirkvi. (...) 
Katolícka univerzita sa oveľa viac vyznačuje slo-
bodným hľadaním celej pravdy o svete, o človeku 
a Bohu.“

Akože sa teda môžeme netešiť z toho, že Slovensko hneď 
len čo začalo samostatne slobodne dýchať, začalo realizovať 
túžbu po vzniku katolíckej univerzity! Jej existenciu a rozvoj 
garantovalo prostredníctvom medzinárodnej zmluvy s Vati-
kánom, aby tak v spolupráci so všetkými slovenskými uni-
verzitami aj katolícka univerzita riešila základný problém 
našej civilizácie, a síce aby konkrétne človek nežil v akom-
koľvek ohrození a aby veda slúžila dobru človeka.

Naša univerzita sa nedávno stala členom Medzinárodnej 
federácie katolíckych univerzít, aby sa tak mohla zaoberať 
problematikou človeka vo svetovom meradle. Vďaka tomu 
Slovensko bude viditeľné aj vo veľkej akademickej obci 
s medzinárodným charakterom.

V posledných týždňoch boli zverejnené výsledky kom-
plexnej akreditácie vysokých škôl. V prípade KU akreditačná 
komisia konštatovala, že v rokoch 2002 – 2007 nespĺňala 

všetky kritériá pre začlenenie medzi univerzity, a preto na-
vrhla jej začlenenie medzi vysoké školy. V súlade s platným 
zákonom bude mať KU jeden rok na odstránenie zistených 
nedostatkov. Terajší študenti KU môžu pokojne študovať, 
pretože študijné programy, na ktoré boli prijatí, sú akredito-
vané. Od 1. júla 2008 KU prijala opatrenia, ktorých cieľom 
bolo splniť kritériá začlenia medzi univerzity a využívam 
túto príležitosť, aby som oznámil, že už v tomto čase stano-
vené kritériá plníme.

Veríme vo vnútornú silu nových hodnotných vecí, aj v 
silu mladej Katolíckej univerzity v Ružomberku, hľadiac 
na trendy jej činnosti rovnako, ako pracovná skupina EUA 
(Európska asociácia univerzít), ktorá vo svojej hodnotiacej 
správe v roku 2007 napísala: „Katolícka univerzita ašpiruje 
na dosiahnutie výnimočnosti vo výskume a zdá sa byť od-
hodlaná dosiahnuť tento cieľ tak pôsobivo, ako v krátkom 
čase dosiahla dobrú úroveň vzdelávania a služieb poskyto-
vaných širšej komunite.”

Dúfame, že srdcom Katolíckej univerzity bude moderná 
knižnica, ktorá bude slúžiť nielen našim študentom a pro-
fesorom, ale vďaka digitalizácii aj celej Katolíckej cirkvi na 
Slovensku, ako aj Slovákom na celom svete.

Dnešný deň je na našej univerzite výnimočný aj vďaka 
prítomnosti J.  E. arcibiskupa Dominika Hrušovského a prof. 
Júliusa Pašteku, ktorým môžeme dnes odovzdať čestný titul 
doctor honoris causa Katolíckej univerzity v Ružomberku. 

Všetkých Vás srdečne vítam!
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Komplexná akreditácia vysokej školy sa líši od priebež-
ných akreditácií jednotlivých študijných programov. Zmys-
lom komplexnej akreditácie je posúdiť kvalitu vysokých škôl 
v 24 oblastiach výskumu a plnenie ďalších kritérií, tak ako 
to určujú pravidlá akreditačnej komisie zverejnené na ad-
rese www.akredkom.sk. Oblasti výskumu boli posudzované 
podľa fakúlt. A priemer výsledkov fakúlt je hodnotením celej 
univerzity.

Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) vypracovala ak-
reditačný spis formou sebahodnotenia a predložila ho na po-
súdenie 31. augusta 2008. Hodnotené boli výkony univerzity 
v šiestich rokoch pred rokom, v ktorom sa komplexná akre-
ditáciu začala. V našom prípade bola posudzovaná činnosť 
za roky 2002 – 2007. Nakoľko KU vznikla v roku 2000, išlo 
o posúdenie prvých rokov jej činnosti.

V tieto dni boli Akreditačnou komisiou zverejnené vý-
sledky hodnotenia. V prípade KU konštatovala, že v rokoch 
2002 – 2007 nespĺňala všetky kritériá KZU1 – KZU6 pre 
začlenenie medzi univerzity (laicky 1. liga), a preto navrhla 
jej začlenenie medzi vysoké školy (2. liga).

Čo bude nasledovať? Hovorí o tom zákon o vysokých ško-
lách v paragrafe 85 odsek 2: „Ak univerzitná verejná vysoká 
škola nespĺňa podľa vyjadrenia Akreditačnej komisie podľa 
§ 84 ods. 4 písm. e) na základe komplexnej akreditácie čin-
ností vysokej školy podmienky podľa § 2 ods. 14, minister-
stvo vyzve vysokú školu, aby neodkladne prijala opatrenia 
na odstránenie nedostatkov a do jedného roka od doručenia 
výzvy podala správu o ich výsledku. Zároveň požiada Akre-
ditačnú komisiu, aby zabezpečila overenie výsledku opatrení 
kontrolou na vysokej škole. Ak vysoká škola nedostatky ne-
odstránila, ministerstvo predloží vláde návrh zákona, kto-
rým prestane byť univerzitná vysoká škola začlenená medzi 
univerzitné vysoké školy.“

V súlade s uvedeným znením zákona očakávame výzvu 
ministerstva, aby sme do roka podali správu o odstránení 
nedostatkov. Ak by sme nedostatky neodstránili  do   septem-
bra 2010, ministerstvo školstva následne môže predložiť vlá-
de návrh zákona, ktorý by určil začlenenie medzi vysoké ško-
ly. A následne Národná rada SR niekedy v roku 2011 môže 
rozhodnúť o tomto preradení. (Ak vstúpi do platnosti návrh 
nového znenia Zákona o vysokých školách, návrh minister-
stva na preradenie univerzity medzi vysoké školy schváli vlá-
da, nie NR SR). Ak by sa teda malo uskutočniť preradenie 
KU medzi vysoké školy, môže sa tak stať najskôr na prelome 
rokov 2010/2011.

Čo konkrétne znamená táto situácia pre študentov a záu-
jemcov o štúdium na KU? Terajší študenti KU môžu pokojne 
študovať, pretože študijné programy, na ktoré boli prijatí, sú 
akreditované.

Záujemcov o štúdium chceme ubezpečiť, že od 1. júla 
2008 KU prijala opatrenia na to, aby jej činnosť bola upra-
vená k plneniu kritérií univerzitných vysokých škôl. Sme 
pripravení v tomto čase deklarovať plnenie kritérií KZU1 
– KZU6.

Veríme vo vnútornú silu nových hodnotných vecí, aj v 
silu mladej Katolíckej univerzity v Ružomberku, hľadiac na 
trendy jej činnosti rovnako, ako pracovná skupina EUA (Eu-
rópska asociácia univerzít), ktorá vo svojej hodnotiacej sprá-
ve v roku 2007 napísala: „Katolícka univerzita ašpiruje na 
dosiahnutie výnimočnosti vo výskume a zdá sa byť odhod-
laná dosiahnuť tento cieľ tak pôsobivo, ako v krátkom čase 
dosiahla dobrú úroveň vzdelávania a služieb poskytovaných 
širšej komunite.”

prof. Tadeusz Zasępa, PhD.
rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku

V ý s l e d o k  k o m p l e x n e j  a k r e d i t á c i e
K a t o l í c k e j  u n i v e r z i t y  v  R u ž o m b e r k u
z a  j e j  č i n n o s ť  v  r o k o c h  2 0 0 2  –  2 0 0 7

V roku 2010 oslavuje Katolícka univerzita v Ružomberku 
(KU) 10. výročie od svojho vzniku. Pri tejto príležitosti bude 
popri iných sprievodných podujatiach organizovať v dňoch 
od 18. do 20. mája 2010 ďakovnú púť zamestnancov, pedagó-
gogov, študentov a priateľov univerzity do Ríma. Jej cieľom 
bude na miestach, ktoré majú pre kresťanov zvlášť veľký vý-
znam, poďakovať Bohu za doterajšiu činnosť KU a vyprosiť 
ďalšie dobrá.

KU v spolupráci s cestovnou kanceláriou Awertour pripra-
vili štyri varianty dopravy a programu púte. Popri ceste do 
Ríma a naspäť sú pripravené alternatívne trasy so zástavka-
mi v Padove, Benátkach či Assisi. Cestovať je možné autobu-
som alebo letecky z Budapešti. Pútnikov čaká v Ríme bohatý 
spoločný program, ktorému dominuje audiencia u pápeža 
Benedikta XVI. spojená s požehnaním. V programe púte, 
ktorá sa uskutočňuje pod vedením predsedu Konferencie 
biskupov Slovenska Mons. Františka Tondru a veľkého kan-
celára KU Mons. Alojza Tkáča, účastníci spoznajú aj vzácne 
historické a kultúrne pamiatky talianskej metropoly – Svä-

topeterské námestie, Vatikánske múzeá, Baziliku sv. Petra 
a Sixtínsku kaplnku, Baziliku sv. Pavla za hradbami, Bazili-
ku sv. Jána v Lateráne, Sväté schody, ktoré sa nachádzajú v 
budove Scala Santa, Baziliku sv. Kríža, Lateránsku baziliku 
a iné dominanty. Pútnici sa stretnú napríklad s emeritným 
prefektom Kongregácie pre evanjelizáciu národov J. Em. 
Jozefom kardinálom Tomkom, ale aj s prefektom Kongre-
gácie pre katolícku výchovu J. Em. kardinálom Zenonom 
Grocholewskim.

Zamestnanci KU v pracovnom pomere na ustanovený pra-
covný čas získajú zo sociálneho fondu podporu vo výške 100 
EUR, ktorá sa odráta z ceny zájazdu. Záujemcovia o púť z ra-
dov zamestnancov, pedagógov a priateľov KU sa môžu do 15. 
októbra 2009 prihlásiť na sekretariáte rektora KU u p. Jan-
ky Pudišovej (e-mail: jana.pudisova@ku.sk, tel.: +421 44 43 
16 200, mobil: +421 918 722 014). Pri nahlasovaní účasti je 
potrebné uviesť osobné údaje, adresu, svoj e-mail, telefónne 
číslo a zvolenú alternatívu dopravy. Následne bude záujem-
cov kontaktovať cestovná kancelária Awertour.

Ďakovná púť do Ríma v máji 2010
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Medzinárodná konferencia 
Ambiguity sa konala 
v Ružomberku

Katedra anglického jazyka a literatúry Filozofi ckej fakul-
ty Katolíckej univerzity v Ružomberku (KAJaL FF KU) sa v 
dňoch 24. – 26. júna stala hostiteľkou medzinárodnej inter-
disciplinárnej konferencie s názvom Ambiguity. Zúčastnilo sa 
na nej viac ako 50 prednášajúcich zo siedmych krajín, vrátane 
Spojených štátov amerických a Veľkej Británie, v oblastiach 
ako lingvistika, literatúra, rétorika, sociológia a pedagogika. 
Najviac zúčastnených prezentovalo literárne príspevky, tema-
ticky od stredovekej literatúry až po obdobie postmoderny, z 
rôznych anglofónnych oblastí (USA, Veľká Británia, Kanada 
a Nový Zéland).

Plenárne prednášky mali medzinárodne uznávaní vedci. 
Profesorka Angela Smith z Veľkej Británie, odborníčka na 
postkoloniálnu literatúru a autorka dvoch kníh o Katherine 
Mansfi eld, ponúkla svoj pohľad na chápanie nejednoznač-
nosti či dvojzmyselnosti modernistami a v modernistickej 
literatúre. Profesor Grahame Smith (Veľká Británia) predsta-
vil Londýn ako zdroj obdivu i odporu pre Charlesa Dickensa 
a jeho tvorbu. Profesorka Kathleen Dubs sa zamyslela nad 
úlohou a dôležitosťou hostiteľa Harryho Baileyho v Chauce-
rových Canterburských poviedkach. Ďalšiu zaujímavú tému 
prezentovala profesorka Ann Dobyns (USA), ktorá okrem 
iného analyzovala prejavy prezidenta Spojených štátov ame-
rických Baracka Obamu, v ktorých využíva nejednoznačnosť, 
keď hovorí o rase. 

Profesor Gary Scudder (USA) podnietil veľkú diskusiu 
svojou prednáškou o programe Globálne moduly o moder-
ných komunikačných technológiách pre spoločné vyučovanie 
naprieč kontinentmi, ktorý je na rozdiel od iných podobných 
projektov založený na individuálnych ľuďoch, veľmi jednodu-
cho aplikovateľný do akéhokoľvek prostredia a nevyžaduje si 
žiadne zmeny v existujúcich programoch. 

Garantka KAJaL FF KU docentka Nóra Séllei, sa zaobe-
rala nejednoznačnosťou prítomnosti impéria a národa v ne-
skorých románoch Virginie Woolf. Profesorka Milada Fran-
ková mala pútavú prednášku o nejednoznačnosti v súčasnej 
britskej próze. Docent Anton Pokrivčák odvážne spochybnil 
súčasné kritické teórie a nastolil otázku možného konca lite-
rárnej kritiky v jej doterajšej podobe. Okrem prezentácií z an-
glofónnych literatúr zarezonoval aj plenárny príspevok z me-
todológie docentky Silvie Pokrivčákovej, v ktorej poukázala 
na úskalia moderného vzdelávania.

Aj prednášky v sekciách mali vyrovnanú, nadštandardne 
vysokú úroveň. Inšpiratívne témy podnietili dlhú a mnoho-
krát fascinujúcu diskusiu. Atmosféra celej konferencie bola 
vynikajúca, k čomu, okrem účastníkov a organizátorov, pris-
peli v nemalej miere aj študentskí dobrovoľníci KAJaL. Ich 
obrovské nasadenie, ochotu, šikovnosť a dobrú úroveň an-
gličtiny hodnotili všetci veľmi pozitívne. Povzbudení slovami 
uznania z úst pozvaných hostí aj účastníkov sa organizátori 
rozhodli, že neostanú pri osamotených aktivitách tohto dru-
hu, ale že založia tradíciu medzinárodných monotematických 
a zároveň interdisciplinárnych konferencií na katedre, ktoré 
sa budú konať každý druhý rok. 

Jana Kaščáková, PhD.
prodekanka pre zahraničné vzťahy a mobility FF KU

Katedra psychológie získala 
špičkové psychologické 
laboratórium

Laboratórium bolo vybudované v rámci zahraničné-
ho rozvojového projektu, ktorý je zameraný na personál-
ny rozvoj vedecko-pedagogických pracovníkov katedry 
a súčasne aj na jej materiálno-technický rozvoj. V rámci 
tohto aspektu projektu ide o budovanie katedry ako pra-
coviska   vzdelávaco-výcvikového,   vedecko-výskumného 
a poradensko-psychologického.

Laboratórium bude technicky špičkovo vybavené a bude 
slúžiť ako edukačno-výcvikové pracovisko, teda ako vý-
učbová miestnosť s prioritou na kurzy zamerané na prácu 
s klientom, pretože špeciálne vybavenie psycholaboratória 
umožňuje (nepozorovane) sledovať celý priebeh psycholo-
gicko-poradenského procesu. Svojím variabilným zariade-
ním vytvára aj priestor pre kvalitnú realizáciu zážitkových 
sociálno-psychologických výcvikov a tréningov, ktoré v príp-
rave budúcich psychológov majú nezastupiteľné miesto.

Ako vedecko-výskumné pracovisko vytvára moderný ot-
vorený systém: experimentálneho a demonštračného zaria-
denia (možnosť realizovať rôzne experimenty, pokusy, pozo-
rovania); psychodiagnostického vybavenia (možnosť práce 
so psychodiagnostickými nástrojmi a metódami); s výpočto-
vou a multimediálnou technikou (možnosť výskumne praco-
vať a štatisticky spracovávať výskumné dáta).

Ako poradensko-psychologické pracovisko má labora-
tórium ambíciu svojím priestorom zabezpečovať i možnosť 
psychologického poradenstva, ktoré bude poskytované 
v príjemnom, nerušenom prostredí samostatnej poraden-
skej miestnosti. Bude slúžiť ako kontaktné centrum posky-
tovania poradenských služieb psychológa klientovi.

Perspektívne sa uvažuje o vytvorení paralelnej formy, 
virtuálnej online psychologickej poradne, v rámci ktorej 
tím odborníkov (školský psychológ, poradenský psychológ, 
klinický psychológ, psychoterapeut, psychiater a i.) bude 
ponúkať pomoc tým, pre ktorých bezprostredný kontakt so 
psychológom je z akýchkoľvek dôvodov nemožný.

PaedDr. Petra Lajčiaková, PhD.
vedúca Katedry psychológie FF KU
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„Vzkriesenie“ pátra Štefana Halienku

Keď som vo štvrtok podvečer vstúpil do jedálne pátrov 
jezuitov v rehoľnom dome v Ivanke pri Dunaji, spolu s ka-
plánmi Róbertom a Dušanom a študentom Martinom zo 
Skalice sme zažili príjemný šok. V ústrety nám náhle prišiel 
v plnej sile, tak ako sme ho doteraz poznali, usmiaty pá-
ter Štefan Halienka (na snímke druhý zľava). Nechcel som 
tomu veriť. „Števko opäť žije, ďakujem  Ti, Bože,“ mysľou 
mi náhle prebehli tieto slová. Prečo?

Mnohí na Katolíckej univerzite dobre poznajú pátra Šte-
fana, veď tu ako univerzitný kaplán pôsobí od roku 2001. 
Dennodenne tu v kaplnke či v Rybárpoli slávil svätú omšu, 
vysluhoval sviatosť zmierenia, ponúkal mnohé duchovné 
rozhovory, moderoval desiatky sústrední zo spirituality. 
Popri všetkej tej namáhavej duchovnej službe v rámci Uni-
verzitného pastoračného centra organizoval púte do veľko-
nočného Ríma, či po Európe, viedol sociálnu sekciu, rád 
fotografoval a miloval hory a turistiku. Pred rokom sme 
o tomto čase spolu leteli na opačný koniec našej planéty, 
do Austrálie, kde sme sa zúčastnili Svetových dní mládeže 
v Sydney. Bol to neopísateľný zážitok. Avšak po návrate od 
protinožcov, po návrate na Katolícku univerzitu, sa pátrovi 
Štefanovi výrazne zhoršil zdravotný stav.

Začiatok tohto roka priniesol smútok nám všetkým. Le-
kári určili vážnu diagnózu, zhubnú chorobu. Nasledujúce 
mesiace prešiel páter osobnou kalváriou, choroba, nevlád-
nosť, bezmocnosť. V marci sme ho boli navštíviť a našli sme 
ho v zúboženom stave. Asi najťažšie chvíle prežíval počas 
veľkonočných sviatkov,  keď svojim krížom dopĺňal to, čo 

azda chýbalo Kristovmu krížu. Liečebné procedúry a che-
moterapia ho takmer priviedli na hrobárovu lopatu. Ako 
nám neskôr napísal, potom, čo mohol opäť hýbať pravou 
rukou, boli to najťažšie chvíle v jeho živote, ktoré ho vnú-
torne preskúšali, pretavili. Pod krížom však nezostal sám. 
V modlitbách na neho mysleli mnohí. Až teraz sa ukázali 
skutoční priatelia, ukázalo sa, že páter Štefan má množ-
stvo hlbokých priateľov. V tých ťažkých chvíľach mu boli 
na pomoci aj rehoľné sestry, ktoré mu pri nemocničnom 
lôžku dennodenne s láskou slúžili. Čo mu ostávalo? Iba 
modlitba, obeta a dôvera v Božie milosrdenstvo. Tých pár 
riadkov, ktoré tu teraz píšem to všetko ani nedokážu vyjad-
riť. To musí byť prežité. 

Potom však prišla zmena. Pátrov zdravotný stav sa začal 
rapídne meniť k lepšiemu. Dnes už má za sebou tri che-
moterapie. Zdá sa, že zabrali. Zdá sa, že zabrali modlitby 
mnohých. Zdá sa, že zabrala aj jeho nádej. Hlavu pátra 
Štefana dnes zdobia viaceré sivé vlásky, viaceré ako pred 
nedávnom. Prechádzajúc sa v nádhernej jezuitskej záhrade 
v Ivanke pri Dunaji v ešte krajší slnečný júnový podvečer, 
keď  nám tento Boží muž, opäť plný života, toto všetko po-
rozprával,  prerozprával svoj príbeh dozrievania, som si tie 
sivé vlásky všimol. A veľmi sme sa tešili, keď mu v tej chvíli 
čistou radosťou žiarili oči.

Naša spoločnosť, ale aj naša Katolícka univerzita pot-
rebuje k svojmu rastu veľa modlitby a veľa úprimnej a ne-
zištnej obety. Len toto môže byť jej ozajstným základom. 
Pred rokom bola potrebná obeta nášho nového rektora. On 
bol prvý. Potom emeritný dekan Filozofickej fakulty. Dnes 
je tu obeta už spomínaného univerzitného kaplána. Všimli 
ste si? Všimli ste si, že všetci traja prešli čímsi podobným, 
ale všetci žijú? Náhoda, či nie skôr Božie darovanie? Toto 
vzkriesenie je aj naším vzkriesením. Ono totiž ukazuje, že 
v živote sa skúškam, aj tým najnáročnejším, nevyhneme. 
A platí to aj o našej Katolíckej univerzite. Avšak aj v tých 
najťažších situáciách je potrebné statočnej a čestne bojo-
vať a dôverovať Otcovi. Dôverovať presne tak, ako to robil 
náš rektor, neskôr dekan a teraz univerzitný kaplán. A tak 
vzkriesenie pátra Štefana je aj naším vzkriesením.

o. Jozef Žvanda

Vzťahy a dohody medzi zamestnávateľom a zamest-
nancami, predovšetkým tvorbu a využitie sociálneho fon-
du, dĺžku dovolenky a pod. definuje kolektívna zmluva na 
rok 2010, ktorú 2. septembra 2009 podpísali rektor Kato-
líckej univerzity v Ružomberku (KU) prof. Tadeusz Zasepa 
a predseda Základnej organizácie Odborového zväzu (ZO 
OZ) KU Ing. Radislav Kendera, PhD.

Na stretnutí Radislav Kendera vyjadril spokojnosť 
s vyjednanými podmienkami, ktoré uspokojujú ostatné 
nároky zamestnancov vyplývajúce z pracovného pomeru. 
Dodal, že so zamestnávateľom dohodli ďalšie výhody pre 
zamestnancov, nad rámec zákonníka práce a kolektívnej 
zmluvy vyššieho stupňa. Napríklad, všetci zamestnanci, 
ktorí pocestujú na ďakovnú púť KU do Ríma získajú zľavu 
100 EUR z ceny zájazdu zo sociálneho fondu. 

„Odborový orgán pri kolektívnom vyjednávaní zo zá-
kona zastupuje záujmy všetkých zamestnancov bez ohľa-
du na ich členstvo v odboroch. Kolektívna zmluva sa teda 
vzťahuje na všetkých zamestnancov,“ podotkol Radislav 
Kendera.

Cieľom ZO OZ KU je rozvoj školstva v demokratickom 
spoločenskom systéme a obhajoba zákonných a stavov-
ských práv zamestnancov v školstve na KU. Členmi odbo-
rov sa môžu stať pedagogickí i nepedagogickí zamestnan-
ci univerzity. Záujemcovia o členstvo v odboroch môžu 
prihlášky odovzdať na fakultách členom výboru ZO: Mgr. 
Janke Bugáňovej, Jánovi Gregorovi (Fakulta zdravot-
níctva KU), Bc. Ladislavovi Finíkovi (Filozofická fakulta 
KU, Pedagogická fakulta KU) alebo priamo na rektoráte 
Ing. Kataríne Slašťanovej a Radislavovi Kenderovi.

Podpísali kolektívnu zmluvu na rok 2010



STRANA 6 ČÍSLO 3/2009Kuriér Katolíckej univerzity

Centrom a strediskom akademického diania je na 
vysokých školách okrem prednáškových miest-
ností aj univerzitná knižnica. Katolícka univer-
zita v Ružomberku vkročila do nového roka so 
smelým plánom vybudovať novú modernú kniž-
nicu, ktorá by mala byť slávnostne sprístupnená 
v roku 2012. O týchto plánoch sme sa rozprávali 
s prvým prorektorom a prorektorom pre vedu a 
rozvoj KU doc. ThDr. Petrom Olekšákom, PhD.

Priblížte nám myšlienku vybudovania univerzitnej 
knižnice? Kto inicioval tento projekt?

Plány vybudovať novú univerzitnú knižnicu verejne pre-
zentoval  v apríli 2008 rektor KU prof. Tadeusz Zasepa pri 
predstavovaní programu rektorského úradu pred akademic-
kou obcou. Myšlienka vybudovať novú knižnicu nevyplynula 
z akýchsi megalománskych plánov, ale z nevyhnutnej potreby 
zabezpečiť pedagógom a študentom KU modernú knižnicu, 
ktorá by zodpovedala požiadavkám doby. 

V akom stave je projekt v súčasnosti? Čo nové sa po-
darilo podniknúť?

Pozemky vo vlastníctve univerzity, na ktorých by mala univer-
zitná knižnica vyrásť, sú pripravené. V minulom období sme 
asanovali tri chátrajúce budovy, na ktorých mieste vyrastie 
nová budova. Stavebné povolenie bolo vydané, s výstavbou 
sme teda začali. Do zimy sa uskutoční prekládka sietí. Návrh 
a projektová dokumentácia je verejne dostupná na našej in-
ternetovej stránke (www.ku.sk), v sekcii Financie a rozvoj, 

kde sa s projektom a priebehom prác môže zoznámiť ktokoľ-
vek. Výstavbu knižnice by sme chceli realizovať v niekoľkých 
etapách, o každej z nich budeme informovať. 

Hovoríte o modernej univerzitnej knižnici. Kde čer-
páte inšpirácie? Slúži vám niektorá z fungujúcich 
zahraničných knižníc ako vzor? 

Viackrát sme tiež navštívili zahraničné univerzity, naprík-
lad v USA, Taliansku, Nemecku, Holandsku, Poľsku, ktoré 
iba upevnili náš názor, že kvalitná knižnica je podmienkou 
kvalitnej vedeckej a tvorivej činnosti pedagógov a študentov. 
Knižnice, ktoré sme videli boli pre nás inšpiráciou, no nie je-
dinou. V Ružomberku budujeme originálnu knižnicu, ktorá 
bude mať všetko to, čo čitateľ od modernej knižnice očakáva. 

Znamená to teda, že knižnica bude vybavená najmo-
dernejšími technológiami, ktoré uľahčia jej návštev-
níkom štúdium a požičiavanie literatúry?

Nielen to. Súčasťou knižnice bude univerzitný archív, pred-
náškové, galerijné priestory, ktoré budú môcť využívať umel-
ci na prezentovanie svojej tvorby, priestory na organizovanie 
kultúrnych a spoločenských podujatí, tiché študovne, odde-
lenie vzácnych výtlačkov, do ktorého postupne zhromažďu-
jeme unikátne knihy, súčasťou bude aj malá kaviareň. Našim 
zámerom je vytvoriť knižnicu pre všetky fakulty KU, ktorá 
bude pracovať na princípe jednotnej databázy. Poslucháči si 
v nej budú môcť na jednom mieste požičiavať aj knihy, ktoré 
sú umiestnené aj na pracoviskách KU v Košiciach či Spišskom 
Podhradí. No a keď už hovoríme o požičiavaní a vracaní kníh, 
zefektívniť by ich mal najmodernejší elektronický systém na 
princípe non-stop prevádzky v ktorýkoľvek deň v roku.

Katolícka univerzita v Ružomberku začala 
s výstavbou Univerzitnej knižnice

Vizualizácia novej Univerzitnej knižnice KU. Autor: A – Projekt
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Znie to trošku futuristicky, najmä ak uvážime, že väč-
šina čitateľov si pod knižnicou predstaví azda starú 
budovu plnú starých políc plných kníh...

Možno áno, no doba i technológie posúvajú ľudstvo dopredu. 
A krása ľudskej tvorivosti, ktorú nám daroval Boh, je v tom, 
že dokáže skĺbiť moderné s tradičným, aj keď ide o nové tech-
nológie v knižniciach. Náš projekt teda nie je nereálny. Nie-
koľko knižníc v zahraničí pracuje podobne, takže nemáme 
obavy, že sa projekt nepodarí zrealizovať aj v Ružomberku. 
Nádejame sa, že knižnica nebude slúžiť len univerzite, ale aj 
mestu, regiónu a Slovensku. Napokon, v mnohých oblastiach 
iste poslúži aj Európe, svetu, pretože už dnes vlastníme vzác-
ne zväzky kníh, ktoré nájdete len v knižnici KU.

Spomeňte aspoň niektoré...

Z osobných darov rektora KU prof. Tadeusza Zasepu je to 
napríklad ručne vyrobená veľkoformátová kniha Modern Art 
– Revolution and Painting v hodnote vyše 200 000 korún. 
Vydali ju v náklade 170 kusov v talianskom vydavateľstve 
v roku 2001 a KU vlastní prvý číslovaný výtlačok, jediný na 
svete. Kniha je pozoruhodná i svojimi rozmermi a váhou, 
váži vyše 40 kilogramov a meria 70 x 50 cm. Na 543 stranách 
mapuje 265 reprodukcií diel významných maliarov 19. a 20. 
storočia. Ďalšou zaujímavou je kniha Etiópske ikony z kanad-
ského vydavateľstva či jeden z piatich originálov knihy, ktorú 
dostal pri poslednej návšteve Slovenska pápež Ján Pavol II. 
Osobitne si tiež ceníme dar od známeho slovenského histo-
rika Milana Stanislava Ďuricu, ktorý v januári daroval KU 
osobnú knižnicu s približne 30 000 zväzkami kníh.

Univerzitná knižnica KU v súčasnosti

Jej poslaním je poskytovať knižnično-informačné služby naj-
mä študentom a pedagógom a pracovníkom univerzity, ako 
aj ostatným používateľom. Pracuje na troch pracoviskách 
– centrálne v Ružomberku, v Košiciach a v Spišskom Podhra-
dí. V roku 2008 zaznamenala vyše 81 000 výpožičiek, z toho 

23 751 bolo prezenčných. Knižnica v súčasnosti disponuje 177 
miestami v študovniach a čitárňach a 114 počítačmi pre pou-
žívateľov. Eviduje 105 030 knižničných jednotiek. Z nich je 
425 dochádzajúcich periodík. Služby knižnice vlani využívalo 
7 310 registrovaných používateľov, z čoho bolo 6 387 študen-
tov univerzity, staralo sa o nich 16 zamestnancov.

 Univerzitná knižnica v budúcnosti

- viac ako 310 000 kusov kníh,

- oddelenie vzácnych výtlačkov,

- jedinečný elektronický, automatizovaný systém 
požičiavania a vracania kníh,

- obsiahly archív s vyše 470 000 zväzkami kníh,

- študijné, klubové, spoločenské 
a konferenčné priestory,

- kaviareň na relaxáciu a oddych.

AKO MÔŽETE POMÔCŤ?

Ak vás zaujal projekt Univerzitnej knižnice KU, podporte jeho 
realizáciu akýmkoľvek fi nančným darom:

Číslo účtu: 7 000 347 735 / 8180
IBAN: SK08 8180 0000 0070 0034 7735
SWIFT kód: SUBASKBX

Názov a sídlo banky: Štátna pokladnica,
Radlinského 32, 910 05 Bratislava 15
Názov účtu: Dary a granty – Univerzitná 
knižnica KU
Skratka názvu účtu: DaG Univerz.kn.KU

Názov a sídlo banky pri platbách zo zahraničia:
Všeobecná úverová banka, a.  s.
Mlynské nivy 1
829 90 Bratislava, Slovakia

Práce na výstavbe novej Univerzitnej knižnice KU začali. Snímka: Archív KU
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Prístavba bloku „F“ Filozofickej fakulty

Od júla 2009 realizuje FF KU projekt prestavby a prístav-
by bloku F na Hrabovskej ceste v Ružomberku. Po dokonče-
ní stavebných prác by sa mal F blok fakulty rozšíriť o ďalších 
450 m2, v ktorých sú plánované nové priestory pre študijné 
oddelenie fakulty, kabinety katedier a jednu konferenčnú 
multimediálnu miestnosť.

Myšlienka projektu vznikla z potreby riešiť kapacitné po-
treby fakulty. Doterajší stav, keď bola fakulta dislokovaná 
v priestoroch dvoch budov, nebol optimálny - ani pre študen-
tov, ani pre vyučujúcich. Po diskusii vedenia fakulty, kolégia 
dekana i Akademického senátu FF KU sa sformovala myšlien-
ka zväčšenia kapacity existujúcich priestorov bloku F. V kon-
texte budúceho rozvoja kampusu KU na Hrabovskej ceste 
v Ružomberku prichádzali do úvahy dve alternatívy. Nad-
stavba existujúcej budovy o minimálne dve poschodia, alebo 
prístavba. Predbežné vyhodnotenia vhodnosti, efektívnosti, 
architektonického riešenia a fi nančnej nákladnosti ukázali, že 
do úvahy prichádza ako jediná možná alternatíva prístavba. 
Na jar roku 2009 sa začali prípravné architektonické práce 
a návrhy, z ktorých sa postupne vykryštalizoval aktuálne sa 
napĺňajúci architektonický návrh.

Realizácia prístavby bloku F sa uskutočňuje od júla 2009, 
termín ukončenia prác je v decembri roku 2009. Po fi nalizácii 
interiérov a sťahovaní bude k dispozícii študentom a vyučujú-
cim FF KU od januára 2010. V novej prístavbe bloku F bude 
situované modernizované študijné oddelenie s príjemným ča-
kacím priestorom pre študentov; na 1. a 2. poschodí sa bude 
nachádzať spolu 10 katedrových kabinetov pre vyučujúcich, 
a na 3. poschodí v prístavbe bloku F projekt počíta s viacúče-
lovou konferenčnou a rokovacou miestnosťou – inštalovaná 
výpočtová technika umožní videokonferenčné spojenie. Tak-
to rozšírená budova by mala byť v rozumnom predpoklade 
z hľadiska strednodobého časového horizontu rozvoja pre FF 
KU postačujúca.

Celkové náklady v rámci realizácie tohto projektu dosiahnu 
výšku 400 000 €. Túto fi nančnú čiastku fakulta uhradí z vlast-
ných zdrojov (usporené prostriedky a prostriedky získané v 
rámci žiadostí o podporu fakulty). To znamená, že prístavba 

bloku F nezaťa-
ží fakultu žiad-
n y m   ú v e r o m 
a l e b o   f i n a n -
čnou  ťarchou 
do budúcnosti. 
Naopak, už od 
roku 2010 by 
m a l a  f a k u l t a 
o k r e m   i n é h o 
profi tovať aj z 
úspory,   ktorá 
vznikne využí-
vaním  jednej 
b u d o v y   –   n a 
prevádzke  by 
sme ako fakul-
ta mali ročne 
u š e t r i ť   o k o l o 
50 000 €.

Architektonické riešenie prístavby bloku F vychádza zo 
širšej perspektívy architektonického riešenia celého priesto-
ru KU na Hrabovskej ceste. Zámerom, ktorý FF KU chcela 
dosiahnuť bolo, aby prístavba zapadala nie do kontextu star-
ších objektov, ale nových objektov plánovaných v tejto loka-
lite. Tomu sa prispôsobila výška prístavby, dizajnové riešenie 
okien a okenných otvorov, farebnosť fasády ako aj širšie po-
ňatie architektonického kontextu diela. V diskusiách počas 
jarných mesiacov roku 2009 sa objavilo niekoľko návrhov 
– ten, ktorý sa realizuje ako prístavba bloku F, je rozumný 
kompromis medzi požiadavkami a potrebami FF KU na jed-
nej strane, a celkovým riešením areálu Hrabovskej cesty na 
strane druhej.

I keď sa na prvý pohľad zdá, že prístavba vizuálne len málo 
ladí s budovou bloku F, veríme, že bude pozitívnou anticipáci-
ou budúceho univerzitného areálu KU.

Ján Hrkút, PhD.
prodekan FF KU pre fi nancie a rozvoj

Ukážka z projektu prístavby FF KU.

Metanexus Institute on Religion and Science (PA, 
USA) udelil Katolíckej univerzite v Ružomberku Filo-
zofickej fakulte (KU FF) na obdobie od 1. júna 2009 
do 31. mája 2014 zahraničný výskumný grant vo výške 
45 000 USD. Podporený vedecký grant sa zameriava na 
výskum rozličných podôb realizmu (vedecký realizmus, 
sémantický realizmus, hodnotový realizmus, realizmus 
literárnych postáv a pod.) a na vplyv jednotlivých realiz-
mov na možnosti dialógu medzi vedou a náboženstvom. 
Aspekty výskumu spadajú najmä do oblasti teoretickej 
a praktickej filozofie, teórie a histórie exaktných vied, 
politológie, ale i do oblasti literárnej teórie a kultúr-
nych štúdií.

Pracovný tím je tvorený skupinou 15 riešiteľov, pri-
čom osem riešiteľov je plnoúväzkových zamestnancov FF 
KU a ďalší siedmi sú riešitelia zo štyroch spolupracujúcich 
inštitúcií (Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Uni-
verzita Komenského v Bratislave, Slovenská akadémia vied 
v Bratislave a Univerzita Hradec Králové). Vedúcim grantu 
je Pavol Labuda (FF KU), ktorý získanie grantu komentoval 
nasledovne: „Ocenenie formou podpory nášho výskumné-
ho zámeru zo strany Metanexus Institute je pre mňa i pre 
celú skupinu veľkým povzbudením a zároveň výzvou. Po-
vzbudením pre pokračovanie v našom individuálnom, ale 
i tímovom výskume, ktorý na FF KU má už svoje základy. 
Výzvou v kladení dôrazu na prenesenie výsledkov nášho 

Zahraničný výskumný grant 45 000 USD 
na výskum realizmu
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Ako fórum pre výmenu skúseností v oblasti využitia 
informatiky a matematických metód v ekonómii a manaž-
mente v teórii a praxi hospodárskeho vývoja na Slovensku 
i v zahraničí poslúžil medzinárodný kongres IMEM (In-
terdisciplinárne vzťahy v teórii a praxi informatiky, ma-
nažmentu, ekonómie a matematiky), ktorý sa od 9. do 11. 
septembra uskutočnil na Teologickom inštitúte v Spišskej 
Kapitule Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ru-
žomberku (KU).

V jeho programe sa odprezentovali odborníci z ved-
ných odborov informatiky, manažmentu, ekonómie a ma-
tematiky. S vyžiadanými prednáškami napríklad vystú-
pili prof. Jozef Kelemen zo Sliezskej univerzity v Českej 
republike, ktorý sa zaoberá kognitívnymi vedami a infor-
matikou, bádateľ v matematickom modelovaní ekonomic-
kých závislostí prof. Vladimír Mityushev z Krakovskej uni-
verzity v Poľsku, ekonomickým aplikáciam vo vyučovaní 
na stredných školách sa v príspevku venoval dr. András 
Kovács z Univerzity Debrecen v Maďarsku, vystúpili aj 
ekonóm prof. Jarko Fidrmuc z Mníchovskej univerzity a 
doc. Štefan Janovjak zo spoločnosti Syngenta/Novartis zo 
Švajčiarska.

Kongres, nad ktorým prijali záštitu rektor KU prof. Ta-
deusz Zasępa a dekan Pedagogickej fakulty (PF) KU doc. 
Tomáš Jablonský, podľa predsedu programového výboru 
doc. Ing. Igora Černáka, PhD. okrem iného tiež prispel k 
zoznámeniu sa účastníkov s praktickými poznatkami na 
úrovni interdisciplinárnych vzťahov v uvedených vedných 
odboroch, k posilneniu vzdelanostnej úrovne študentov a 
pedagógov a k výmene odborných skúseností zo Slovenska 
a zahraničia.

Podujatie zorganizovali KU PF Ústav matematiky, fy-
ziky a informatiky v spolupráci s Katedrou manažmentu 
a marketingu, Katedrou ekonómie a cestovného ruchu a 
s Inštitútom Andreja Radlinského v Dolnom Kubíne. Viac 
informácií o kongrese nájdu záujemcovia na internetovej 
stránke http://imem.ku.sk.

Kongres IMEM o vzťahoch medzi informatikou, 
manažmentom, ekonómiou a matematikou

výskumu na etablované medzinárodné fórum. Máme úp-
rimnú radosť, že nami vypracovaný päťročný projekt (pra-
videlných výskumných seminárov, každoročných zahranič-
ných konferencií, plánovaných súborov vedeckých štúdií v 
špeciálnych číslach indexovaných časopisov a pod.) prešiel 
náročným medzinárodným posudzovaním a obstál i v tvr-
dých a transparentných podmienkach hodnotenia Meta-
nexus Institute a John Templeton Foundation. So cťou sa 
budeme snažiť výskumne reprezentovať celú Katolícku uni-
verzitu v Ružomberku popri ďalších podporených členoch 
Metanexus networku, akými sú napríklad výskumné tímy z 
univerzít Oxford, Trieste, Köln, Paris, Lovain, ale i pre nás 
už partnerských univerzít Université Catholique de Lou-
vain, Pontificia Universitá Della Santa Croce alebo Univer-
sitá Pontificia Salesiana, Rome.“ Informácie o grantových 
aktivitách budú priebežne zverejňované na http://www.
ff.ku.sk/mgni.

Metanexus je celosvetový network vedcov, učiteľov, kle-
rikov a ostatných jednotlivcov, ktorí považujú za potrebné 
snažiť sa o konštruktívny dialóg medzi vedou, náboženstvom 
a umením. Na platforme zúčastnených univerzít a komunít 
zo 43 krajín sveta realizuje Metanexus interdisciplinárny, 
interkultúrny a medzináboženský dialóg, výskum a vzdelá-
vanie. Základným fórom Metanexus Institute je online ča-
sopis The Global Spiral. (Vybraté a preložené z www.meta-
nexus.net)

John Templeton Foundation je renomovaná fi lantropic-
ká organizácia, ktorej poslaním je pôsobiť ako katalyzátor 
pre výskum tzv. veľkých otázok ľudského života, ktoré vedú 
od odhaľovania zákonov prírody a univerza k hľadaniu od-
povedí na otázky povahy lásky, vďačnosti, odpustenia či tvo-
rivosti. (Vybraté a preložené z www.templeton.org.)

(FF KU)
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V uplynulom akademickom roku 2008/2009 študova-
lo na štyroch fakultách Katolíckej univerzity v Ružomber-
ku (KU) dovedna 10 500 poslucháčov. Z nich najviac bolo 
zo Žilinského (vyše 45 %) a Prešovského kraja (32 %).

Filozofickú fakultu KU navštevovalo v uplynulom aka-
demickom roku 1 177 študentov v ôsmich trojročných ba-
kalárskych neučiteľských študijných programoch a učiteľ-
stve akademických, výchovných predmetov v kombinácii. 
Okrem nich mohli pokračovať vo vzdelávaní v troch dvo-
ročných magisterských jednoodborových neučiteľských 
predmetoch a v učiteľstve všeobecno-vzdelávacích pred-
metov v kombinácii. Doktorandi sa mohli vzdelávať v 
troch študijnych programoch. Najväčšiu časť tvorili štu-
denti s trvalým pobytom v Žilinskom (40 %), Prešovskom 
(25 %), Banskobystrickom (11 %), Trenčianskom (10 %) a 
Košickom kraji (9 %).

Pedagogická fakulta KU vzdelávala 4 900 poslucháčov. 
Študovali v štyroch trojročných bakalárskych jednoodbo-
rových študijných programoch, v učiteľstve umeleckých a 
výchovných predmetov v kombinácii a učiteľstve akade-
mických predmetov v kombinácii. Okrem nich KU PF po-
skytovala vzdelávanie v dvoch dvojročných magisterských 
študijných programoch, v učiteľstve akademických pred-

metov v kombinácii, doktorandi mohli pokračovať v štú-
diu v troch študijných programoch. Najviac poslucháčov 
bolo zo Žilinského (47 %), Prešovského (32 %), Košického 
kraja (10 %) a po 5 % z Banskobystrického a Trenčianske-
ho kraja.

Fakulta zdravotníctva KU poskytovala vzdelávanie 
v bakalárskom a magisterskom stupni v dvoch študijných 
programoch v dennej a externej forme 1 130 študentom. 
Najväčšia časť bola zo Žilinského (38 %), Prešovského 
(27 %), Košického (24 %), Banskobystrického (6 %) a z 
Trenčianskeho kraja (3 %).

Teologická fakulta KU vzdelávala v troch neučiteľ-
ských trojročných bakalárskych študijných programoch, v 
učiteľstve akademických predmetov v kombinácii a v uči-
teľstve umeleckých a výchovných predmetov v kombiná-
cii. Okrem nich poskytovala dva dvojročné magisterské 
programy a šesťročný študijný program Katolícka teoló-
gia, v ktorej mohli poslucháči pokračovať aj v doktorand-
skom štúdiu. Najviac študentov pochádzalo z Košického 
(49 %) a Prešovského kraja (45 %). Menšiu časť tvorili 
vyskoškoláci s trvalým bydliskom v Žilinskom (2 %), Ban-
skobystrickom (2 %), Trnavskom a Bratislavskom kraji 
(oba 1 %).

V  m i n u l o m  a k a d e m i c k o m  r o k u  u n i v e r z i t u 
n a v š t e v o v a l o  v y š e  1 0  0 0 0  š t u d e n t o v
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Väčšina absolventov je 
s vyštudovaným študijným 
odborom spokojná

Spokojnosť absolventov Katolíckej univerzity v Ružomberku 
(KU) s výberom študijného odboru je nad celoslovenským prie-
merom (80,9 %). Vyplýva to zo správy o prieskume uplatnenia ab-
solventov vysokých škôl v praxi, ktorý v minulých dňoch zverejnil 
Ústav informácií a prognóz školstva (ÚIPŠ) a realizoval v priebehu 
roka 2008. Spokojnosť s výberom študijného odboru na KU vyjad-
rilo 83,8 % jej absolventov, nespokojných je 16,2 % (celoslovenský 
priemer 19,1 %). Vedomosti, ktoré absolventi počas štúdia získali, 
hodnotí vo vzťahu k uplatneniu na trhu práce ako príliš teoretické 
57,2 % absolventov, naopak, 32,9 % si myslí, že príprava do praxe 
bola na univerzite vyvážená.

Pri hľadaní práce boli absolventi vysokých škôl úspešní. Vyše 
80 % (81,1 %) našlo svoje uplatnenie na Slovensku, 8,4 % absol-
ventov sa zamestnalo v cudzine. Z dôvodu ďalšieho pokračovania 
v štúdiu, materskej alebo nezamestnanosti nepracovalo 8 % opý-
taných. Zaujímavým ukazovateľom z prieskumu je napríklad aj 
to, že 29 % absolventov dennej formy pracovalo už počas štúdia. 
Na pracovných miestach vyžadujúcich vyštudovaný alebo príbuz-
ný odbor je zamestnaných asi tri štvrtiny (72 %) magisterských 
absolventov, u absolventov bakalárskeho stupňa je to necelá po-
lovica (44 %).

Všeobecne je situácia vysokoškolákov, pokiaľ ide o možnosť 
získať zamestnanie, pomerne priaznivá. Príčinou je zvýšený dô-
raz na vzdelanie a kvalitu pracovnej sily na jednej strane, zaos-
távaním počtu študentov vysokých škôl napriek stále vysokému 
záujmu o štúdium a dlhodobými potrebami pracovného trhu na 
strane druhej, konštatuje ÚIPŠ v správe v najnovšom čísle časo-
pisu Academia.

ÚIPŠ prieskum realizoval na vzorke 3 873 absolventov prvého 
alebo druhého stupňa vyskokoškolského štúdia v dennej alebo 
externej forme, ktorí ukončili štúdium v roku 2006.

Výsledky aktuálneho prieskumu ÚIPŠ sú v niektorých oblas-
tiach zhodné s prieskumom spokojnosti študentov vysokých škôl, 
ktorý koncom roka 2006 realizovala renomovaná agentúra GfK 
na vzorke 184 poslucháčov Filozofi ckej fakulty KU. Vyplynulo z 
neho, že opätovne by si školu vybralo 78,9 % opýtaných (65 % 
slovenský priemer), priateľom by ju odporučilo 80,4 % študen-
tov (70,1 %), využiteľnosť vedomostí v reálnej praxi označilo ako 
úplne a dobre využiteľné 66,5 % študentov (53,2 %).

POČTY ABSOLVENTOV KU 
V AKADEMICKOM ROKU 2007 / 2008

Bc. Mgr. PhD. CELKOM

KU FF 172 196 6 374

KU PF 1 550 739 25 2 314

KU TF 647 64 9 720

KU FZ 486 223 0 709

SPOLU 2 855 1 222 40 4 117

Dialóg ako cesta spolužitia

„Naučme sa žiť v spoločnom dome,“ je hlavným mot-
tom vedeckej konferencie s medzinárodnou účasťou 
Dialóg ako cesta spolužitia, ktorá sa v piatok 2. októb-
ra uskutoční v kongresovej sále Ústrednej vojenskej 
nemocnice v Ružomberku (ÚVN). Hlavným cieľom je 
podľa predsedu organizačného výboru konferencie Dr. 
Karla Komáreka z Fakulty zdravotníctva Katolíckej uni-
verzity v Ružomberku (FZ KU) problematika rozvíja-
nia spolužitia viacetnickej spoločnosti odstraňovaním 
vzájomných bariér. „Chceme informovať verejnosť a 
odborné inštitúce o realizovaných projektoch, skúse-
nostiach a pomoci rómskemu etniku. Chceme prehĺbiť 
spoluprácu medzi odborníkmi v tejto oblasti a analy-
zovať možnosti využitia práce rómskych aktivistov pri 
realizácii integračných projektov,“ priblížil ciele konfe-
rencie Karel Komárek. Pochopiť uvedenú problematiku 
a nájsť riešenia sa bude pokúšať takmer 40 domácich a 
zahraničných odborníkov v piatich tematických pracov-
ných skupinách – výchova a vzdelávanie v minoritných 
spoločenstvách, bioetika, ošetrovateľstvo a multikultu-
rálna zdravotná starostlivosť, osobitosti rizikových fak-
torov vzniku závažných ochorení v marginalizovaných 
skupinách, špecifi ká zdravia a vzdelávania v minorit-
ných spoločenstvách.

Hlavnými usporidateľmi konferencie sú FZ KU 
a ÚVN, na organizácii spolupracujú Slovenská akadé-
mia vied, Slovenská lekárska spoločnosť, Fundation of 
European Economic Interest Grouping EEIG – BRU-
XELES, Neinvestičný fond Zdravie a život a Mesto Ru-
žomberok. Záštitu nad jej konaním prevzali podpred-
seda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske 
záležitosti, ľudské práva a menšiny doc. Dušan Čaplo-
vič a bývalý prezident SR Michal Kováč.

Noví akademickí zamestnanci:
Ďurka Róbert, Mgr., PhD. – Katedra psychológie FF KU – od 
1. septembra 2009, Gazda Imrich, Mgr., PhD. – Katedra žur-
nalistiky FF KU – od 1. júla 2009, Izrael Pavel, Mgr., PhD. – 
Katedra žurnalistiky FF KU – od 1. júla 2009, Palatinus David 
Levente, Ph.D. - Katedra anglického jazyka a literatúry FF KU 
– od 1. septembra 2009.

Nové vedecko-akademické hodnosti zamestnancov:
Ján Baňas – PhD. v odbore systematická fi lozofi a, FF KU 
– 19. augusta 2009, Jana Juhásová – PhD. v odbore teória a 
dejiny slovenskej literatúry, FF UK Bratislava – 12. 3. 2009, 
Monika Kekeliaková – PhD. v odbore slovenský jazyk a litera-
túra, FF UK Bratislava – 12. 3. 2009.

Nový zamestnanec prevádzky:
Igor Kontúr – na základe výberového konania pracuje od po-
lovice augusta 2009 s náplňou práce: správa budovy, údržba, 
šofér (FF KU).

Poďakovanie
Za viacročnú prácu na FF KU kolegovi PhDr. Daliborovi Miku-
lášovi. Prajeme mu na jeho novom pôsobisku veľa úspechov.

Za niekoľkoročnú prácu na FF KU tým zamestnancom pre-
vádzky, ktorí počas letných mesiacov zmenili svoje pracovisko 
a pôsobia na iných pracoviskách KU, menovite: Bc. Ladislav 
Fínik, Anna Gejdošová, Zita Bačkorová, Božena Kubalová, 
Katarína Maďarová.
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Harmonogram akademického roku 
2009 / 2010 na KU

Vyučovanie v zimnom semestri 28. 9. – 18. 12. 2009

Slávnostné otvorenie akad. roka 30. 9. 2009

Skúškové obdobie 21. 12. 2009 – 7. 2. 2010

Zimné prázdniny 8. – 14. 2. 2010

Vyučovanie v letnom semestri 15. 2. – 14. 5. 2010

Veľkonočné prázdniny 29. 3. – 5. 4. 2010

Slávnostné zakončenie akad. roka 12. 5. 2010

Skúškové obdobie 17. 5. – 18. 6. 2010

Ďakovná púť KU do Ríma 18. 5. – 20. 5. 2010

 TF KU

Promócie  FF KU

 FZ KU, PF KU

   7. – 11. 6. 2010

14. – 18. 6. 2010

21. – 25. 6. 2010

Začiatok akad. roka 2010 / 2011 20. september 2010

Nový študijný poriadok

Práva, povinnosti a ustanovenia, podľa ktorých uskutočňuje 
štúdium vo všetkých formách štúdia Katolícka univerzita 
v   Ružomberku vymedzuje jej študijný poriadok. Jeho 
novelizáciu prerokoval a schválil Akademický senát KU 
25.   júna, Ministerstvo školstva SR ho zaregistrovalo 
3. augusta a účinnosť nadobudol dňom jeho doručenia 
na KU 21. septembra. Fakulty sú povinné do dvoch mesiacov 
od nadobudnutia jeho účinnosti  povinné uviesť do súladu 
s nim fakultné študijné poriadky. Študijný poriadok je k 
dispozícii na internetovej stránke univerzity www.ku.sk 
v časti Úradná nástenka/Vnútorné predpisy.

Zomrel pedagóg a lekár Josef Květenský

V duchu kresťanskej nádeje oznamujeme, že v stredu 19. augusta 
2009 zomrel pedagóg, vedecký pracovník a lekár z Fakulty 
zdravotníctva (FZ) Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) doc. 
MUDr. Josef Květenský, CSc. Posledná rozlúčka so zosnulým bola 
v banskobystrickom krematóriu v úzkom kruhu rodiny. Rektor KU 
prof. Tadeusz Zasępa, dekan FZ KU prof. Anton Lacko, vedenie 
univerzity a fakulty vyjadrujú smútiacej rodine úprimnú sústrasť.

My v médiách

V príspevku s názvom Katolícka univerzita udelí dva čest-
né doktoráty informovala 27. septembra tlačová agentúra 
SITA o slávnosti otvorenia akademického roka 2009/2010 
na KU spojeného s udelením čestných titulov doctor hono-
ris causa Mons. Dominikovi Hrušovskému a prof. Júliu-
sovi Paštekovi. Pozvánku na podujatie odvysielalo Rádio 
Frontinus 23. septembra a uverejnila Tlačová kancelária 
KBS vo svojom spravodajskom servise z 24. septembra.

Rakúsky korešpondent nemeckého denníka Die Tages-
post Stephan Baier sa v príspevku Eine katholische Uni-
versität kämpft um ihren Status v čísle 111. zo 17. septem-
bra venuje komplexnej akreditácii na KU, jej súčasnosti a 
rozvojovým plánom do budúcnosti. Rovnakou témou sa 
11. augusta zaoberala aj nemecká katolícka tlačová agen-
túra Kathpress v príspevku Slowakei: Tauziehen um kat-
holische Universität Ružomberok.

Hostia Rádia Lumen rektor KU prof. Tadeusz Zasępa 
a prorektor pre vedu a rozvoj, prvý prorektor doc. Peter 
Olekšák sa 12. septembra s redaktorkou Annou Brillovou 
v relácii Od Ucha k duchu rozprávali o komplexnej akredi-
tácii, o minulosti a súčasnosti KU, o jej plánoch do budúc-
nosti a aktuálnych rozvojových projektoch. Do diskusie 
sa zapájali aj poslucháči svojimi telefonátmi, e-mailami 
a esemeskami.

V príspevku Univerzita zriadi také drahé televízne štú-
dio ako STV informovali 5. augusta Hospodárske noviny 
o pláne vybudovať nové, moderné televízne štúdio na Ka-
tedre žurnalistiky Filozofi ckej fakulty KU. Rovnakej téme 
sa venovala aj tlačová agentúra SITA 4. augusta.

O komplexnej akreditácii na slovenských vysokých ško-
lách informoval 4. augusta denník SME. Prvý prorektor 
doc. Peter Olekšák v príspevku informuje, že fakulty pri-
stúpili k plneniu kritérii Ministerstva školstva SR.

O internátoch, ich naplnenosti a aktuálnych cenách na KU 
informoval 4. augusta denník Pravda. Rovnakú tému  ma-
povali 16. júla aj Hospodárske noviny.

O poslednej šanci dostať sa na vysokú školu informoval 
denník Hospodárske noviny 30. júla. V príspevku moni-
toruje dodatočné prijímanie na vysoké školy a upresňuje 
počty prijímaných študentov.

Kompletný prepis príspevkov a archív relácií nájdete na 
internetovej stránke www.ku.sk v časti O univerzite/Press/
My v médiách.


